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Однією з проблем, що стоять перед нашою країною, є зменшення 

енергоспоживання і більш раціональне використання енергоресурсів. Досягти 

цього можна лише шляхом комплексного застосування енергозберігаючих 

технологій. За цих умов особливої актуальності набувають системи 

предиктивного управління. Принцип предиктивного управління полягає у 

здійсненні керуючого впливу на об’єкт управління на основі прогнозу зміни 

зовнішніх збурюючих чинників. Тому для побудови таких систем важливим 

етапом є навчання САУ прийняття правильного рішення, для чого доцільно 

застосовувати моделі відповідних збурюючих чинників. Інтенсивність 

сонячного випромінювання згідно моделі «безхмарного неба» визначається 

рівнянням: 

 

𝐹𝑡 = 𝐹𝑚𝑎𝑥𝑠𝑖𝑛 [𝜋 ( )],      (1) 

 

де Fmax – максимальна інтенсивність сонячної радіації в полудень;  

tс – час сходу сонця; 

tз – час заходу сонця. 

Проінтегрувавши (1) отримаємо рівняння для розрахунку надходження 

сонячної радіації протягом дня:  

 

𝐹Σ𝑡 = 𝐹𝑚𝑎𝑥 [  ] 𝑐𝑜𝑠 [𝜋( )].    (2) 

 

Згідно з (1), (2) побудовано модель надходження сонячної радіації 

засобами Simulink, яка представлена на рисунку 1.  

Початкові дані для процесу моделювання надходження сонячної радіації 

в конкретний день задаються зміною параметрів блоку SineWave, а вплив 

погодних факторів - зміною параметрів блоку UniformRandomNumber. Блоки 

Integrator забезпечують розрахунок надходження сумарної радіації протягом 

дня. В разі можливості досягнення добової суми радіації заданого у блоці 

CompareToConstant значення за допомогою блоків Stop, DigitalClock, Display 

визначається очикуваний час, коли це відбудеться і у блоках Scope будуються 

графіки добової суми сонячної радіації та зміни її інтенсивності протягом доби. 

Час моделювання при цьому відповідає тривалості світлового дня. Параметри 

настройки блоків моделі розраховуються за географічними координатами 

розташування об’єкту та номером доби у році за методикою наведеною у [3]. 
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Рис. 1. Модель надходження сонячної радіації засобами Simulink.  

 
 

Рис.2. Результати моделювання інсоляції та надходження потужності сонячного 

випромінювання протягом доби у м. Мелітополь 03.02.2020р. 

 

Отже, запропонована модель може служити інструментом для створення 

механізму прийняття рішень, що забезпечують підвищення енергоефективності 

різних технологічних процесів, зокрема освітлення, опалення, вентиляції.  
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